

ПРИБАВЛЕНИЯ  
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ  
(ГОДЪ ПЯТИДЕСЯТЫЙ).

Іюля 1.

№ 13.

1914 года.

Поученіе въ недѣлю вторую по пятидесятницѣ, и въ день крестнаго хожденія вокругъ города В.-Устюга, въ память избавленія его отъ моровой язвы въ 1447 году.

Помянухъ дни древнія, поучихся во вспѣхъ дѣлъхъ Твоихъ, Господи (Пс. 142, 5).

Въ нынѣшній день, православные христіане, каждогодно, совершается въ семъ соборномъ храмѣ торжественное богослуженіе, а за нимъ и всенародное крестное хожденіе кругомъ всего города Устюга. Сие установлениe древняго происхожденія; оно сдѣлано за четыреста шестьдесятъ семь лѣтъ до нашего времени и имѣть своимъ основаніемъ историческое событие „грознаго Божія посѣщенія“ страны Устюжской, бывшаго въ концѣ первой половины пятнадцатаго вѣка.

По сказанію Устюжской лѣтописи, тогда,—(въ 1447—1449 годахъ),—въ городѣ Устюгѣ и его окрестностяхъ свирѣпствовала повально-заразительная болѣзнь, называемая „моровой язвой“.

Дѣйствія сей язвы внезапны, быстры и многочисленны. Шелъ-ли кто, сидѣлъ-ли, стоялъ-ли, какъ вдругъ тутъ же падалъ и умиралъ. Такъ-же многіе, вечеромъ отходившиѣ ко сну здоровыми, на утро оказываются мертвыми. Умирали люди всякаго возраста, пола и состоянія, при чёмъ количество мертвцевъ, замѣчаетъ лѣтописецъ, было столь велико, что едва успѣвали отгѣвать и погребать ихъ.

Ужасъ и уныніе овладѣли жителями города и его окрестныхъ селеній. Прекратились всѣ обычныя людскія дѣла и занятія;—остановилась торговля, прервалась всякая купля и продажа.

Въ началѣ эпидеміи многіе прибѣгали къ врачебной помощи, но безъ успѣха. Моровая язва все сильнѣе и сильнѣе продолжала истреблять не только людей, но и разныхъ домашнихъ животныхъ: овецъ, коровъ и лошадей.

И, вотъ, въ это время общей скорби, когда была потеряна всякая надежда на помощь отъ людей,—благочестивые Устюжане не предались отчаянию, но обратились умиленною душою и сокрушеннымъ сердцемъ къ Спасителю Богу, Господу Иисусу Христу, чудесно исцѣляющему „всяку болѣзнь и всякую язву въ людехъ“, (Мо. 9, 35), съ вѣрою и упованиемъ къ Нему, обращавшихся (Мо. 21, 22).

Стали всѣ поститься и молиться, съ утра до вечера наполняя храмы Божіи, а чтобы крѣпче всѣмъ соединиться и стать въ покаяно молитвенномъ подвигѣ, предки наши, граждане Великаго Устюга, положили обѣтъ: соорудить сообща икону „Нерукотвореннаго Образа Христа Спасителя“,—и обходить съ прочими мѣстными святынями кругомъ всего города, ежедневно, совершая всенародное молебное цѣніе объ избавленіи страны и града Устюга отъ всякихъ скорби и смертоносныхъ язвы.

Благая вѣсть о положеніи обѣтѣ быстро распространилась по городу и по всему уѣзду. Всѣ и всюду единодушно изъявляли горячее желаніе принять живое участіе въ дѣлѣ умилостивленія Человѣколюбца Бога о преложеніи Его праведнаго гроба на великую и богатую милость.

Для святого дѣла написанія иконы тотчасъ-же былъ найденъ благоговѣйный мастеръ—инокъ (Яиковской обители), который весьма спѣшно и замѣчательно искусно приготовилъ большихъ размѣровъ, обѣтный образъ „Спаса на убрусе“.

И, вотъ, когда новоооруженная и новоосвященная икона „Спаса Всемилостиваго“—духовными властями была выставлена надъ вратами тогдашняго городища, для народнаго почитанія и совершенія предъ нею молебного цѣнія, тогда въ городѣ Устюгѣ стали стекаться тысячи богоомольцевъ, и взрослыхъ и дѣтей, даже изъ самыхъ отдаленныхъ сель и деревень нашего края. Благоговѣйные паломники, вознося Спасителю усердная моленія и прошенія, одновременно приносили, вмѣстѣ со своими слезами и разные дары вещественные:—хлѣбныя зерна, холстину, шерсть овечью, а также мелкія деньги: на свѣчи, ладонъ и елей.

Крѣпкая и живая религіозная вѣра оставшихся въ живыхъ въ годину смерти, православныхъ Устюжанъ, не ограничилась только ихъ личнымъ обращеніемъ къ Начальнику жизни и единичнымъ проявлениемъ своего возвышенного настроенія души въ торжественномъ крестномъ хожденіи; но они передали свое сокровище вѣры и всѣмъ своимъ потомкамъ, заповѣдавъ имъ,—

„рода въ родъ“, — непрерывно, памятовать Божіе наказаніе язвою и скорое отъ него избавленіе и отиѣтъ сіе заменательное событіе каждогодно торжественнымъ богослуженіемъ и всенароднымъ крестнымъ хожденіемъ въ сей нареченный день...

Такая дѣятельная гражданъ Устюга религіозная вѣра, соединенная со смиреніемъ и преданностью Творцу, Зиждителю и Богу, конечно, не осталась безплодной, но привлекла на нихъ благодать и благословеніе Господне.

Древнєе лѣтописное сказаніе свидѣтельствуетъ, что со дня написанія обѣтной иконы и общественного приговора,—лютая моровая язва потеряла свою силу и никто изъ людей вновь не сталъ уже заражаться ею, при чёмъ вскорѣ прекратился и скотский падежъ.

Вотъ, братіе, краткая исторія нашего нынѣшняго празднованія! Какъ она заменительна и глубокозидательна для нашего большого поколѣнія, повально страдающаго „духовной язвою“ невѣрія и во Христа и Его церковь, съ Ея таинствами и обрядами, молитвой и постомъ!

Многоразличны дѣйствія оной душегубительной заразы, называемой святыми отцами „самостюю мысли и воли“;—она проявляется теперь въ видѣ разныхъ ересей, сектантскихъ согласій и раскола. Изъ большихъ городовъ и промышленныхъ центровъ «безвѣрія язва» дошла и до сѣвера Россіи, достигла и Великаго Устюга. Теперь и въ городѣ нашемъ и въ уѣздѣ встрѣчается многое множество православныхъ людей, забывшихъ завѣты Христа Сына Божія и небрегущихъ св. уставами церкви святой. Нынѣ повсюду извратился церковно православный укладъ жизни. Не стали соблюдать ни праздниковъ, ни постовъ; перестали, по церковному указанію, размѣрять и опредѣлять жизнь и время, пищу и сонъ, занятіе и отдыхъ, радости и печали; отвергаютъ церковныя молитвенные собранія, крестные ходы и торжественные, всенародные обѣты.

Что-же дѣлать и какъ бороться съ современною духовною язвою: религіознымъ невѣріемъ и нравственной распущенности? Прежде всего, по слову Единаго Учителя, Самого Христа Спасителя, всѣмъ борцамъ за вѣру и жизнь христіанскую необходимо самимъ быть весьма твердыми въ вѣрѣ, всесторонне познать свою вѣру (Іоан. V. 39) и понять, что вѣра православная есть вѣра дѣятельная и живая, что Евангеліе Христово есть „духъ и жизнь“, что Самъ Иисусъ есть „Путь, Истина и Жизнь“ (Іоан. 14, 6).

Затѣмъ, въ виду усиливающейся опасности отъ растущей пагубы безбожія, необходимо всѣмъ вѣрнымъ чадамъ Христовой церкви тѣснѣе объединиться въ братства и кружки ревнителей православія и крѣнче воодушевиться въ прошовѣданіи и исповѣданіи своей вѣры. Надобно намъ всѣмъ, братіе, напрачь свою силы, приложить все стараніе и использовать всѣ права своего званія и общественного положенія въ дѣлѣ служенія Христу и Его Церкви... Имѣющій власть облачи и запрети; владѣющій словомъ — убѣди и умоли; наставникъ или родитель научи и воспитай въ наказаніи и ученіи Господни. Кто не обладаетъ ни однимъ изъ этихъ способовъ и средствъ для борьбы съ духовной заразой, тотъ молись, всюю душою молись, да изведеть Господь благихъ и мудрыхъ дѣлателей на ниву Свою и сохранить отъ плевелъ вражихъ чистую пшеницу Свою.

Братіе, помолимся о всѣхъ православныхъ христіанахъ, и здѣсь въ храмѣ находящихся, и благословною виною отсутствующихъ, да избавить ихъ Господь отъ всякаго навѣта духа лестца и діавольского искушенія, наимаче, отъ самомнѣнія и гордаго превозношенія въ познаніи вѣры и жизни христіанской... Вспомянемъ въ общей церковной молитвѣ нашей и всѣхъ прежнихъ жителей Устюга, усопшихъ въ годину „моровой язвы“ и заповѣдавшихъ намъ нынѣшній пиръ вѣры: торжественное богослуженіе и всенародное крестное хожденіе.... Да прославится всегда и о всемъ всесвятое имя Огца и Сына и Св. Духа. Аминь.

Настоятель Богородской Шемогодской церкви, Устюжского уѣзда, Священникъ Леонидъ Григорьевъ.

### На рубежѣ жизни \*).

Сегодня мы въ послѣдній разъ собрались подъ сводами этого святаго храма, чтобы затѣмъ, послѣ богослуженія, проститься и съ этимъ храмомъ, въ который мы собирались все вмѣстѣ на молитву, и съ воспитавшей насъ школой. Человѣкъ, говорить Псалмопѣвецъ, — выходитъ на дѣло свое и на дѣланіе до вечера (Пс. СПП, 23); вечеръ нашего дѣланія въ этой школѣ насталъ; сегодня мы оставляемъ ее.

Многіе изъ васъ, навѣрное, уже давно съ нетерпѣніемъ ожидали этого свѣтлаго дня выпуска, уже давно рвались во вѣшній, столь обольстительный для васъ, міръ и радовались

\* Слово произнесено въ Кирилло-Иоанно-Богословской церкви при Волог. дух. семинаріи 8 июня 1914 года.

при мечтахъ о свободѣ, о самостоятельной жизни. Однако, среди радости мы по дѣламъ забывать, что школа жизни, котою въ планахъ Провидѣнія предназначено каждому пройти, есть болѣе тяжелая школа, чѣмъ та, какая пройдена вами. Въ годы школьнаго обученія ваша жизнь течетъ ровно и спокойно, мы живемъ, какъ живется, мало задаемся вопросомъ, какъ лучше выполнить требованія лежащаго на каждомъ изъ насъ того или иного долга; нерѣдко легкомысленно пренебрегаемъ даже своими прямыми и легко исполнимыми обязанностями. Но, согласитесь, сотоварищи, сами, что въ жизни, за стѣнами школы, мы не можемъ такъ поступать. Каждый изъ васъ хорошо знаетъ, что жизнь — не праздникъ, не забава, но трудная борьба, великій подвигъ, при прохожденіи котораго на первомъ планѣ должно быть сознаніе и надлежащее выполненіе каждымъ своего долга.

Вступая въ самостоятельную жизнь, мы прежде всего должны опредѣлить, въ чёмъ наше призваніе, что отъ насъ требуется, куда намъ слѣдуетъ идти, потому что жизнь представляетъ много путей, и пути эти не одинаковы. Одни изъ нихъ ведутъ къ обеспеченной жизни и къ такому положенію въ обществѣ, при которомъ требуется выполненіе лишь немногихъ и при томъ необременительныхъ обязанностей; другіе же, напротивъ, ведутъ къ трудному служенію, къ тяжелымъ обязанностямъ съ тяжелой нравственной ответственностью за нихъ, къ жизни, скучной материальными средствами, но полной нравственныхъ муки. Таковъ, между прочимъ, путь служителей церкви — пастырей.

Нужно ли трудиться намъ дѣлать выборъ теперь между этими и многими другими путьями? Нѣть, для насъ онъ уже сдѣланъ, — каждымъ фактомъ нашей жизни, отъ колыбели до нынѣшняго дня, — нашимъ рожденіемъ въ семье служителей церкви, нашей жизнью постоянно вблизи храма, нашимъ воспитаніемъ въ церковной школѣ и на церковныя средства. На всѣ эти условия нашей жизни мы должны взглянуть, какъ на Бога опредѣленіе о насъ. Они свидѣтельствуютъ, что мы имѣемъ особенное, исключительное призваніе, что мы воспитывались съ особою цѣлью — быть служителями нашего Господа Бога, которому служатъ отцы наши, а истому, если хотимъ быть вѣрны своему призванію, должны слѣдовать именно по этому пути. Вотъ, путь, говоритъ пророкъ, идите по нему (Ис. XXX, 21). Пусть никто не говоритъ: я никогда не возьму на себя страшной нравственной тяжести священнаго сана. Богъ предназначилъ

насъ на это и даль начь залогъ св. Духа въ сердца наши, который мы обязаны возгрѣвать, а не угашать.

Церковь всегда нуждалась и нуждается въ пастыряхъ, вѣрныхъ служителяхъ и непостыдныхъ дѣлателяхъ. Такихъ дѣлителей, добрыхъ пастырей, проникнутыхъ святостью пастырскаго идеала, исполненныхъ высокихъ и благородныхъ порывовъ, особенно ожидаетъ деревня.

Пастырю, дѣйствительно пламенѣющему любовью къ своему дѣлу, деревня представляетъ самое широкое поприще для дѣятельности; тамъ нужно молиться съ одними, укрѣплять въ вѣрѣ другихъ; отрезвлять третьихъ; входить миротворцемъ въ дома четвертыхъ. Всѣ многочисленныя язвы деревни ожидаютъ цѣлебнаго для себя олея отъ пастыря. Къ сожалѣнію, многіе изъ „насъ“ не только стыдятся пастырства среди деревенскаго люда, но начинаютъ стыдиться и вообще коренного начального своего призванія служить Богу въ церкви и для церкви. Стыдясь или страшась тернистаго священническаго пути, они порываютъ связь съ роднымъ сословіемъ, родной школой, и уходятъ на страну далече.

Но еще болѣе грустно становится за тѣхъ, которые, уже вступивши на путь пастырства и задавшись цѣлью—устроить жизнь своихъ часомыхъ такъ, чтобы она была воплощеніемъ евангельскихъ идеаловъ, скоро ослабѣваютъ въ своей пастырской ревности, чувствуютъ себя безсильными „что нибудь сдѣлать“ по причинѣ своего одиночества и въ уныніи бросаютъ и то малое, что они могли бы сдѣлать собственными силами, чо что, по ихъ мнѣнію, ничтожно.

Нельзя не признать, что подобное отчаяніе со стороны пастыря постыдно, потому что не можетъ быть оправдано съ христіанской точки зреція. Положимъ, что пастырю, при всѣхъ его усиліяхъ, не удается совсѣмъ ничего „сдѣлать“, что невѣроятно; положимъ, что онъ мучится отъ безплодности своихъ усилій, при созерцаніи совершающейся вокругъ его неправды; но таковая участъ—особый крестъ, возложенный на него Высшей Волей;—и искренновѣрнуюЩій, самоотверженный пастырь долженъ нести его, не оборачиваясь съ завистью на другихъ, избавленныхъ отъ этой скорби, и не задавая вопроса: „Господи, а онъ что?—„Что тебѣ до него? Ты или за Мной“! говорить каждому Господь.

Пусть человѣку не дано осуществить своихъ стремленій на землѣ, пусть онъ одипокъ, пусть окружено невѣріемъ и злобой, лишь бы не измѣнило Христу его малодушіе. Посмотрите, сколь-

ко подвижниковъ Божіихъ ушло изъ жизни, не увидѣвъ результата своихъ трудовъ, слезъ и моленій, и вѣруя только, что правда Господня—правда во вѣкъ. Недаромъ и Апостоль говорить: въ усердіи не ослабѣвайте; духомъ пламенѣйте; Господу служите (Рим. XII, 9); утѣшайтесь надеждой; въ скорби будьте терпѣливы (—12).

Эти слова, вышедшія изъ устъ великаго Апостола, для насть, будущихъ пастырей, должны служить всегда путеводной звѣздой. Мы должны крѣпко вѣрить и надѣяться, что какъ Господь указалъ намъ наше мѣсто, такъ Онъ же будетъ руководить и нашимъ путемъ. Онъ приметъ наши старанія, если они будутъ искренни, и благословитъ наши цѣли. Богъ, говорить пророкъ, даетъ утомленному силу и изнемогающему даруетъ крѣпость. Утомляются юноши и ослабѣваютъ, и молодые люди падаютъ, а надѣющіеся на Господа обновятся въ силѣ; поднимутъ крылья, какъ орлы, потекутъ и не устанутъ, пойдутъ и не утомятся (Ис. XI, 28—31).

Итакъ, вступая въ жизнь, готовясь выйти на тернистый путь служенія церкви, будемъ прежде всего молиться Богу, чтобы Онъ далъ намъ силы и терпѣливоѣ сердце, чтобы мы могли неутомимо и безропотно проходить многотрудное пастырское служеніе.

Благослови насть, Господи!

Благослови не на праздную жизнь, не на пустыя удовольствія, но на жизненный „подвигъ“. Мы знаемъ, что земная жизнь горько обманываетъ тѣхъ, кто здѣсь, на этой грѣшной землѣ, ищетъ полнаго счастія, кто на земную жизнь смотрить, какъ на праздникъ, на пескончаемый пиръ, забывая, что наше назначеніе—блаженная вѣчность. Мы знаемъ, что жизнь наша принадлежитъ не намъ, но Тебѣ, нашему Богу-Спасителю, что мы прежде всего, главнѣе всего должны Твою исполнять святую волю. Но мы еще такъ молоды, такъ неопытны, что страшимся не всегда удержать въ памяти и осуществить на дѣлѣ тѣ совѣты, благородные, возвышенные взгляды, которые мы слышали отъ своихъ наставниковъ. Подвѣщи же, Господи, Своимъ благословеніемъ наши слабыя силы и не оставь насть въ чась искушенія! Аминь.

Николай Юшковъ, воспит. Волог. дух. Семинарии VI класса.

Прощальная речь къ товарищамъ, произнесенная 8 юна  
на актѣ въ залѣ Вологодской духовной семинаріи.

Ваше Высокопрецедобіе, милостивыя государи, милостивые государи. Настоящій моментъ для насъ, кончающихъ курсъ семинаріи,—трогательный и незабвенный въ жизни. Сейчасъ послѣдній разъ собрались мы въ этомъ залѣ проститься съ родной семинаріей. Нельзя остататься равнодушнымъ при разставаніи съ тѣмъ учебнымъ заведеніемъ, въ которомъ протекли первые юношеские годы. Въ этой семинаріи мы получили свое образованіе; неразрывно съ нимъ вырабатывался нашъ характеръ, слагалось міровоззрѣніе. Сколько разныхъ воспоминаній соединено у насъ съ ученической жизнью. Теперь мы уходимъ изъ семинаріи. Невольно хочется выразить чувства, какія каждый долженъ испытывать въ подобномъ случаѣ. Мы идемъ въ самостоятельную жизнь. Во время нашего пребыванія здѣсь наша мысль неслась на вольный просторъ, за предѣлы семинаріи. Тѣсно казалось въ стѣнахъ учебного заведенія, широкій міръ манилъ свободой и независимостью. Свѣтлой мечтой была для насъ мысль о томъ даѣ, съ которого начнется самостоятельная жизнь. Желанный день наступилъ. Сегодня послѣдній день нашего пребыванія въ семинаріи. Ученическая жизнь кончилась, мы стоимъ на порогѣ новой жизни, на границѣ благополучаюшаго минувшаго прошлого и темнаго невѣдомаго будущаго. Невольно въ эту минуту проникаеть въ душу грусть и сожалѣніе о невозвратномъ прошломъ. Протекли впечатлѣнія первыхъ юношескихъ лѣтъ. Много было въ нихъ счастливыхъ минутъ. Надо сказать, приходилось встрѣчать большія препятствія и опасности на нашемъ ученическомъ пути. Немало испытали на немъ горестей и тревогъ. Но всѣ трудности пройденного пути смягчались, сколько возможно, взаимнымъ дружескимъ сочувствіемъ. Теперь наша товарищеская семья распадается. Не придется болѣе тѣснымъ кружкомъ собраться для дружеской бесѣды, за которой незамѣтно летѣли часы. Лучшіе друзья, дѣлившіе радости и горести жизни, принуждены разстаться надолго, быть можетъ, навсегда. И невольная, но могучая волна грусти заливаетъ душу, омрачая свѣтлую радость наступающаго дня. До сихъ поръ мы шли дружной семьей, находя другъ у друга сочувствіе и поддержку. Теперь мы разойдемся въ разныя стороны и пойдемъ по неизвѣстнымъ путямъ. Мы не знаемъ, что сулитъ намъ будущее. Можетъ быть радость и счастье, можетъ быть горѣ и несчастья. Мы строимъ разныя

планы, желая хоть немного освѣтить темное будущее. Но сколько бы мы ни старались проникнуть въ его таинственную даль, оно останется темно и загадочно. Въ этой таинственности, конечно, есть свой интересъ. Новая жизнь влечетъ насъ прелестю новизны и манить новыми радостями. Нацему юношескому взору жизнь рисуется въ радужныхъ краскахъ. Бодро идемъ мы въ нее, полные свѣтлыхъ надеждъ и радостныхъ ожиданий. Исполняются ли они —неизвѣстно... Продѣ неизвѣстностью будущаго неизбѣжно рождаются сомнѣнія и вопросы. Куда идти? На какомъ пути найдемъ мы осуществленіе нашихъ надеждъ, наше счастье? Какъ Гейневскій юноша въ мучительной тревогѣ спрашивалъ у моря рѣшенія мировыхъ загадокъ, такъ мы спрашиваемъ о нашей судьбѣ. Море было иѣмъ и холодная волна не разрѣшила его сомнѣній... Кто же разрѣшить наши вопросы? Въ отвѣтъ на нихъ мы слышимъ множество голосовъ, указывающихъ различные пути жизни. Достаточно указать вообще на духовную и свѣтскую службу. Послѣднюю рисуютъ лучшими чертами, за то въ первой находять слишкомъ много темныхъ сторонъ. Среди противорѣчія голосовъ мы стоимъ въ нерѣшительности, не зная какой сдѣлать выборъ. Пусть наши колебанія, товарищи, разрѣшитъ одинъ ясный голосъ. Это голосъ Церкви, зовущей себѣ пастырей и служителей. Мы, какъ дѣти духовенства, должны быть особенно внимательны къ этому голосу. Церковь заботилась не только о нашемъ духовномъ благѣ, но и образованіи. Въ благодарность за ея материнскія заботы встанемъ въ ряды пастырей и служителей Церкви. Мы спрашиваемъ: куда идти? Естественно отвѣтить: нужно идти во тому пути, къ которому подготовила воспитавшая школа. А это путь пастырства. Величіе пастырского служенія Вамъ хорошо извѣстно. Извѣстны и трудности его. Но пусть колючіе терни этого пути не устрашаютъ избранныковъ идти по нему. Въ своей плодотворной, святой работѣ каждый найдетъ себѣ достаточную награду. На этомъ пути можно не знать утомленія, постоянно черпая новыя силы въ глубокой вѣрѣ въ Бога и въ свое святое дѣло. Нѣть сомнѣній, многіе изъ насъ пойдутъ по нему. Если кто избереть этотъ путь и честно пойдетъ по нему, —это будетъ лучшей благодарностью Церкви и воспитавшей насъ духовной школѣ. Другое изъ насъ будутъ трудиться на вивѣ народнаго образованія. Не слѣдуетъ смущаться кажущейся незначительностью должности учителя. Высокое и благородное дѣло сѣять „разумное, доброе, вѣчное“ въ темной массѣ народной.

Тѣ изъ нашей среды, которые пойдутъ въ высшія, особенно свѣтскія, учебныя заведенія, пусть останутся вѣрны завѣтамъ духовной семинаріи. Ея завѣты — служить на пользу Церкви, Царю и Родинѣ, а ихъ можно выполнять на всакомъ поприщѣ. Въ томъ или иномъ положеніи, но мы вступимъ въ самостоятельную жизнь. „Жизнь прожить — не поле перейти“, говорить народная мудрость. Жизнь справедливо сравниваютъ съ моремъ. А море бываетъ тихое и бурное. Вотъ море спокойно. Ни одна темная туча не омрачаетъ лазурного неба. Ярко сияетъ въ немъ солнце и радостно отражается въ зеркальной водѣ. Счастливы пловцы среди безмятежно спокойного моря. Тревоги и заботы не волнуютъ ихъ. Свѣтлымъ, безмятежнымъ счастиемъ полна ихъ душа, сливаясь въ дивной гармоніи съ лазурнымъ небомъ и зеркальной гладью воды. Но море иногда зловѣще бушуетъ. Бурные волны грозно вздымаются одна на другую, готовясь захлестнуть корабль. Жутко и страшно бываетъ пловцу. Одинъ моментъ и онъ станетъ игрушкою разбушевавшихся волнъ. Такъ въ жизни пась ждуть не одинъ тихія, свѣтлая радости; придется выдерживать грозныхъ житейскія бури. Эти бури злоба и ненависть людей, несчастія и невзгоды земнага. Онѣ могутъ надломить наши силы и жестоко разбить наши идеалы, мечты. Мы знаемъ, какъ трудны эти бури. Многіе отказываются въ жизни отъ своихъ идеаловъ, о которыхъ мечтали ва школьной скамьѣ. Другіе, потерявъ ихъ, утративъ весь смыслъ и цѣль жизни, падаютъ на „дно“, въ литературномъ смыслѣ этого слова. Многіе люди, тѣснѣнныя жестокостями и несправедливостями жизни, приходятъ къ роковому концу. Немало нужно силь, чтобы выдержать эти бури. Плывшему въ морѣ нужно стойко держаться за руль, пужны свѣтлые маяки, указывающіе вѣрный путь. Необходима, наконецъ, помошь другихъ въ опасную минуту. Съ этими средствами онъ выйдетъ побѣдителемъ стихіи. Въ жизнепой борьбѣ нужны твердныя нравственные силы, чтобы при первой неудачѣ не впасть въ отчаяніе. Въ трудную минуту жизни каждый изъ насъ долженъ подать товарищу руку помощи.

Разставаясь теперь забудемъ, товарищи, взаимныя обиды и огорченія и унесемъ въ жизнь теплые дружескія чувства. Многихъ изъ насъ могутъ постичь въ жизни несчастія и неудачи. Пусть счастливые и довольные не отвернутся отъ товарища, а окажутъ привѣтъ и поддержку. Какъ путеводные маяки, въ нашей жизни будутъ горѣть немеркнущимъ светомъ вѣчные идеалы истины, добра и красоты. Они освѣтятъ путь къ истинному сча-

стью, иначе всю жизнь можно гнаться за миражемъ и въ концѣ жизни почувствовать гнетущую тоску и неудовлетворенность. Въ чемъ состоить счастье, нащь указываетъ Слово Божіе и разъясняютъ богословскія науки. Овъ указали высшій идеалъ, въ стремлениі къ которому заключается счастье человѣка. О томъ же говорятъ намъ люди, способные возвышаться въ порывахъ вдохновленаго творчества. Озаренные вдохновеніемъ, они указали достиженіе истиннаго счастья въ стойкой борьбѣ съ жизненнымъ зломъ, трудѣ и неугасающимъ стремлениіи къ правдѣ, къ свѣту. Примемъ въ напутственный привѣтъ себѣ призывъ поэта, обращенный къ молодому поколѣнію:

Иди не падай душою  
Свою торною тропой,  
Встрѣчая грудью молодою  
Всѣ бури жизни трудовой.

Трудись покуда сильны руки...  
Чтобъ членъ твой твердою рукою  
По морю жизни направлять  
Туда, гдѣ зорькой золотою  
Едва подернулася гладь,  
Гдѣ скоро жаркими лучами  
Свѣтъ мысли ласково блеснетъ  
И солнце правды надъ водами  
Въ красѣ незыблѣмой взойдетъ.

Теперь въ послѣдній разъ обратимся къ родной семинарії. Скоро мы перестанемъ быть ея питомцами. Въ послѣдній моментъ вспоминается лишь свѣтлое и хорошее, горести и печали невольно забываются. Мы достигли замѣченій цѣли и не хочется вспоминать минувшихъ трудностей пути. За все свѣтлое и добре — горячее спасибо родной семинарії. Прощайте, отецъ Ректоръ, Николай Ивановичъ, всѣ начальствующіе и преподаватели. За ваши труды и заботы о нашемъ воспитаніи и образованіи мы всегда сохранимъ благодарную признательность. Великодушно простите за все огорченія и хлоноты, доставленныя вамъ. Уходя въ жизнь, мы унесемъ свѣтлую память о томъ добромъ и гуманномъ, что было въ вашихъ отношеніяхъ къ намъ. Часто въ жизни воспоминаются ваши опытные совѣты и послужить намъ путеводной звѣздой. Отъ души мы скажемъ родной семинарії: прощай наша дорогая *alma mater*. Искренне твои питомцы желаютъ дальнѣйшаго процвѣтанія на пользу Церкви и духовнаго просвѣщенія.

Воспитаникъ 6-го класса Николай Поповъ (Ильинскій).

## Къ исторії Вологодской духовной семинаріи.

Преобразование семинаріи по уставу 1808—1814 года.

(Къ столѣтію со дnia ея преобразованія 15 октября 1814 года).

(Продолженіе).

7 ноября Московское академическое правленіе дало предписаніе обь образоваціи въ Вологодской епархіи уѣздныхъ приходскихъ училищъ въ городахъ: Вологдѣ, Тотымѣ, Устюгѣ и Сольвычегодскѣ. Семинарское правленіе, прежде всего намѣтило кандидатовъ въ „ректоры, смотрителя и учителя по всѣмъ училищамъ предположеннымъ“, представило ихъ на утвержденіе Преосвященнаго Онисифора, а именно: А) въ Вологодскомъ уѣздномъ училищѣ: Ректоръ Уѣзданого Училища при семинаріи въ Вологдѣ имѣется быть инспекторъ семинаріи Спасокаменскій архимандритъ Антоній. Учителя высшихъ классовъ: 1) Николай Суровцевъ, онъ же и первый эконома помощникъ, коему препоручить экономъ должность свою въ отсутствіи своемъ изъ города, съ нимъ совѣтуется въ случаѣ запасовъ для экономіи нужныхъ и проч. 2) Владимірскій священникъ отецъ Михаилъ, онъ же и смотритель благочинія въ приходскомъ Вологодскомъ училищѣ. Низшихъ классовъ учителя: 1) Девъ Рощенскій. 2) Николай Бѣляевъ. Въ Приходскомъ училищѣ: 1) Кандидатъ, Ильинскій священникъ Ставровскій. 2) Соборный священникъ Михаиль \*). 3) Дьяконъ соборный Василій Кубенскій. 4) Дьяконъ соборный изъ псаломщика Маркъ Дыбовъ. Б) Въ Уѣздномъ Тотемскомъ училищѣ ректоръ протоіерей Савиновъ. Учителя высшихъ классовъ: 1) Іеромонахъ Фавстъ. 2) Учитель семинаріи информаторического класса Малевинскій. Низшихъ классовъ: 1) кончившій курсъ Вологодской семинаріи студентъ Лаврентій Шибаевъ. 2) Студентъ кончившій Павелъ Поповъ. Смотрителемъ благочинія по приходскому училищу быть священнику Боброву. Относительно приходскихъ учителей ректоръ уѣздный самъ мнѣніе свое представить семинарскому правленію, избрать достойныхъ изъ священноцерковно-служителей. В) Въ Устюжскомъ Уѣздномъ училищѣ. Ректоръ протоіерей Жаворонковъ; относительно учителей онъ самъ имѣеть представить мнѣніе семинарскому правленію, кроме смотрителя благочинія, который назначается протоіерей Оленевъ. Г) Въ Сольвычегодскомъ уѣздномъ училищѣ. Ректоръ архи-

\*) Васильевскій.

мандрить Германъ; высшаго класса учитель студентъ кончившій учение Александръ Шергия. О учителяхъ низшихъ классовъ ректоръ имѣть представить инѣпіе семинарскому правленію. Смотрителемъ благочинія по приходскому училищу быть Борисоглѣбскому священнику Гавріилу Кубеницкому \*). Означенные кандидаты были представлены на утвержденіе Вологодскаго епископа.

17 ноября 1814 г. Преосвященный Онисифоръ на семинарскомъ представленіи помѣтилъ слѣдующую резолюцію: „О ректорахъ консисторскому секретарю заготовить представление съ послужными ихъ списками въ академическое правленіе, а семинарскому Правленію, уведомивъ ихъ о сечь, велѣть дѣлать прі-уготовленіе къ открытию училищъ въ монастыряхъ,—Тотемскомъ—при самомъ вѣздѣ у воротъ, въ каменномъ флигелѣ, въ Устюжскомъ, гдѣ и прежде было,—въ Сольвычегодскомъ, гдѣ самъ ректоръ избереть. Всѣхъ назначенныхъ учителей разослать съ аттестатами по назначенному мѣстамъ, а о прочихъ учителяхъ ректорамъ представить свое мнѣніе семинарскому правленію; относительно же здѣшняго приходскаго училища кандидатовъ, то опредѣлить ихъ семинарскому правленію по жребію“.) \*\*) Таковы первые шаги семинарскаго правленія по устройству училищъ. Въ Вологодской епархіи загорѣлись четыре новыхъ сѣточа духовнаго просвѣщенія... Грамота и образованіе (правда лишь подготовительное) про никло и въ дальние углы обширной епархіи... Вскорѣ было открыто духовное училище въ Вельскѣ и въ 1821 г., по особому ходатайству епископа,—въ городѣ Никольскѣ. Съ устройствомъ подготовительныхъ къ семинаріи училищъ мынался естественно и учебный семинарскій курсъ. Въ семинарію поступали теперь лишь по окончаніи приходскаго и уѣзданаго училища. Предметы же семинарскаго курса (курсъ среднаго учебнаго заведенія) раздѣлены были на три двухгодичныхъ отдѣлія: высшее, среднее и низшее: а) два года для класса словесныхъ наукъ, къ коимъ присоединена и всеобщая исторія, б) два года для философскихъ наукъ, къ коимъ присоединена математика и физика, в) два года для класса Богословскихъ наукъ къ коимъ присоединена и церковная исторія и г) языки: греческій, нѣмецкій, и французскій чрезъ всѣ шесть лѣтъ и еврейскій послѣдніе 4 года.

\*) Архивъ Волог. Дух. Консисторіи 1814 г.

\*\*) Архивъ Волог. Дух. Консисторіи 1813—1814 г.

Раздѣленіе на отдѣлѣвія учениковъ, какъ мы видѣли, произведено было еще въ началѣ октября мѣсяца. Изъ 786 учениковъ оставлено было въ семинаріи 228 человѣкъ (это количество въ декабрѣ того же 1814 г. сократилось до 175 человѣкъ, за выбывшими 53, „неспособными къ ученію“).

Съ начала же октября началось и ученіе, правда первый мѣсяцъ до полученія конспектовъ изъ Академического Правленія, ограничившееся лишь предварительными общими уроками \*).

## Мѣры противъ потребленія спиртныхъ напитковъ въ армії.

### Приказъ по военному вѣдомству.

Государь Императоръ въ Своихъ непрестанныхъ заботахъ о благѣ арміи, дабы оградить ее отъ признанныхъ опытомъ и наукой вредныхъ послѣствій употребленія спиртныхъ напитковъ и охранить въ ней вращающую силу, здоровье и твердость духа, столь необходимыя для боевой готовности, какъ въ мирное, такъ и въ военное время, Высочайше повелѣть соизволилъ принять къ неуклонному исполненію прилагаемыя у сего „Мѣры противъ потребленія спиртныхъ напитковъ въ армії“.

Подпись: военный министръ, генераль-адъютантъ *Сухомлиновъ*.

1. Начальствующія лица, начиная съ самыхъ высшихъ, обязаны принимать всѣ мѣры къ сокращенію во вѣренныхъ имъ частахъ потребленія спиртныхъ напитковъ, действуя въ этомъ направленіи личнымъ примѣромъ, нравственнымъ воздействиѳмъ, присвоеннымъ имъ служебными правами и всѣми имѣющимися въ ихъ распоряженіи цѣлесообразными средствами.

2. Появлениѳ офицера въ нетрезвомъ видѣ гдѣ бы то ни было, а особенно передъ нижними чинами, считается также и проступкомъ, несоответствующимъ высокому званію офицера. Затакіе проступки офицеры обязательно подлежать въ зависимости отъ обстоятельствъ и обстановки, или нравственному воздействиѳю начальниковъ и старшихъ товарищѣй, или дисциплинарному взысканіямъ, или преданію суду чести, или наконецъ увольненію отъ службы въ дисциплинарномъ порядкѣ.

3. Въ аттестацію каждого офицера обязательно должно вноситься вполнѣ определенное указаніе объ отношеніи его къ употребленію спиртныхъ напитковъ. При этомъ, если замѣчено

\* ) Архивъ Комиссіи Духовныхъ Училищъ № 1551.

дурное вліяніе на младшихъ товарищей, то оно должно быть указано. Офицеру, ведущему петровый образъ жизни, дѣлается въ аттестаціонномъ порядкѣ предупрежденіе о неполномъ службомъ соотвѣтствіи. Въ аттестаціяхъ начальствующихъ лицъ всѣхъ степеней указывается объ отношеніи ихъ къ сокращенію во вѣренныхъ имъ частяхъ употребленія спиртныхъ напитковъ.

4. При исполненіи всякихъ нарядовъ и служебныхъ обязанностей, какъ-то: на дежурствахъ, въ караулахъ, на ученіяхъ, стрѣльбахъ, смотрахъ, маневрахъ, подвижныхъ сборахъ, при выступлениі въ походѣ и т. д., а также во всѣхъ прочихъ случаяхъ, при совмѣстномъ исполненіи служебныхъ обязанностей, и когда офицеры находятся въ присутствіи нижнихъ чиновъ, употребленіе спиртныхъ напитковъ воспрещается.

5. Офицерскія собранія не должны служить мѣстомъ для кутежей, въ силу сего:

а) подача спиртныхъ напитковъ допускается только въ время завтрака, обѣда и ужина, въ часы точно установленные командиромъ части;

б) открытыхъ буфетовъ съ выставкой винъ и закусокъ не должно быть;

в) спиртные напитки во всѣхъ случаяхъ подаются только за наличныя деньги и на дѣмъ не отпускаются;

г) во время общихъ завтраковъ, обѣдовъ и ужиновъ, бывающихъ въ праздники и другіе торжественные дни, полковые музыканты, пѣсенніки и балалаечники изъ нижнихъ чиновъ допускаются въ офицерское собраніе только съ разрѣшенія начальника части и на точно опредѣленное время;

д) дабы устранить заинтересованность буфетовъ въ торговлѣ спиртными напитками, содержаніе таковыхъ частными антрепренерами не допускается.

6. Обществамъ офицеровъ предоставляется право постановлять рѣшенія о совершенномъ закрытии продажи спиртныхъ напитковъ въ своихъ собраніяхъ. Рѣшеніе считается законнымъ при большинствѣ 2—3 голосовъ, причемъ объ этомъ доносится по командѣ командину корпуса.

7. Офицерскія экономическія общества не могутъ отпускать спиртныхъ напитковъ въ кредитъ. Отдѣленіямъ этихъ обществъ, отправляемымъ въ действующую армію, торговля спиртными напитками безусловно воспрещается. Въ полковыхъ же офицерскихъ экономическихъ обществахъ, гдѣ таковыя имѣются, продажа спиртныхъ напитковъ совершенно не допускается.

8. Командирамъ частей подлежить всемърпо содѣйствовать при помощи полковыхъ священниковъ организаціи полковыхъ обществъ трезвениковъ, обративъ особое вниманіе на привлеченіе въ нихъ вновь производимыхъ изъ военно-учебныхъ заведеній молодыхъ офицеровъ.

Общества трезвениковъ организовать на основаніи правилъ, кои будуть выработаны духовнымъ правленіемъ при протопре-світерѣ военнаго и морскаго духовенства.

9. Для ознакомленія офицеровъ съ гибельнымъ вліяніемъ алкоголя на организмъ человѣка и на послѣдствія употребленія спиртныхъ напитковъ, полковые врачи обязаны ежегодно не менѣе двухъ разъ дѣлать сообщенія въ присутствіи всѣхъ офицеровъ. Полковымъ священникамъ предоставляется дѣлать та-ковыя же сообщенія для освѣщенія того же вопроса съ точки зренія религії.

10. Какъ средство для отвлеченія офицеровъ отъ употребленія спиртныхъ напитковъ, начальствующимъ лицамъ надлежитъ обратить вниманіе на соотвѣтствующую организацію офицерскихъ собраний, придавая имъ характеръ семейственный, учебный и спортивный. Для сего слѣдуетъ, возможно лучше, обставлять библіотеки, читальни и всякаго рода сообщенія и бесѣды; устраивать при офицерскихъ собранияхъ фехтовально-гимнастическая залы и тиры, организовывать среди офицеровъ спортивныя игры и всевозможныя состязанія и интересно обставлять въ собранияхъ семейные вечера, концерты и проч.; оказывать содѣйствіе офицерамъ въ изученіи иностраннѣхъ языковъ и музыки; облегчать, гдѣ возможно, посѣщеніе городскихъ театровъ.

11. Начальникамъ дивизій въ своихъ годоonyхъ отчетахъ отмѣтить, что сдѣлано за годъ въ каждой части для уменьшения потребленія спиртныхъ напитковъ и для улучшенія въ этомъ смыслѣ быта офицеровъ и нижнихъ чиновъ.

12. Въ большихъ городахъ, гдѣ устроены гарнизонныя собранія, для содержанія тавовыхъ не отбирать отъ частей денежнъ, отпускаемыхъ имъ на улучшеніе быта офицеровъ.

13. Въ каждомъ гарнизонѣ ежегодно составлять списокъ гостиницъ, ресторановъ и увеселительныхъ заведеній, которыя разрѣщаются посѣщать офицерамъ. Списокъ этотъ объявлять по гарнизону, вывѣшивать въ офицерскихъ собранияхъ и выдавать каждому пріѣзжающему въ городъ офицеру.

14. Все, что въ настоящихъ правилахъ говорится объ офицерахъ, касается въ равной степени военныхъ чиновниковъ

и военлаго духовенства.

15. Нижнимъ чинамъ всѣхъ категорій въ теченіе состоянія ихъ на дѣйствительной военіи службѣ, а также запаснымъ и ратникамъ ополченія во время призыва въ учебные сборы, воспрещается потребленіе спиртныхъ напитковъ гдѣ бы то ни было.

16. Не разрѣщается посыпать винныхъ чиновъ въ трактиры, винные лавки, погреба и проч. за покушкой и приносомъ спиртныхъ напитковъ.

17. Нижнихъ чиновъ, подвергшихся дисциплинарнымъ взысканіямъ за потребленіе спиртныхъ напитковъ, воспрещается производить въ унтеръ-офицеры и ефрейторы и повышать въ званіяхъ, а также назначать учителями молодыхъ солдатъ.

18. Унтеръ-офицеры, подвергшися дисциплинарнымъ взысканіямъ за потребленіе спиртныхъ напитковъ, не должны быть терпими на унтеръ-офицерскихъ должностяхъ.

19. Нижніе чины, замѣченные въ нетрезвомъ поведеніи, заносятся въ каждой ротѣ, эскадронѣ, батареѣ, командѣ въ особые списки. Эти низкие чины должны находиться подъ постояннымъ наблюденіемъ ближайшаго начальства, лишаются права увольненія со двора и призываются къ специальному бесѣдамъ священника и врача.

20. О всѣхъ низкихъ чинахъ, запесенныхъ за пьянство въ особый списокъ, сообщается по мѣсту ихъ родинъ съ просьбой не высылать денегъ; въ случаѣ же полученія денегъ на имя такого низкаго чина, онъ обязательно вносится на книжку сберегательной кассы и могутъ расходоваться не иначе, какъ подъ наблюденіемъ команда роты (эскадрона, батареи, команды).

21. При увольненіи низкихъ чиновъ въ запасъ, воспрещается выдавать похвальные свидѣтельства за службу лицамъ, замѣченнымъ въ потребленіи спиртныхъ напитковъ.

22. Начальствующія лица и духовенство обязаны содѣйствовать всѣми мѣрами къ привлечению низкихъ чиновъ въ полковые общества трезвенниковъ, примѣнняя проповѣдь объ этомъ особенно по отношенію къ поступающимъ въ часть молодымъ солдатамъ и вновь прибывающимъ въ нее по разнымъ случаямъ низкимъ чинамъ.

23. Для болѣе успешной борьбы съ потребленіемъ низкими чинами спиртныхъ напитковъ должны быть принимаемы всевозможныя мѣры нравственного воздействиа на этихъ чиновъ, съ цѣлью вызвать въ нихъ сознательное отношеніе къ этому вопросу.

Предоставляя въ этой области командромъ частей широкій починъ, надлежитъ указать на нижеслѣдующія мѣры:

а) развитіе и утвержденіе религіозности, для чего: обратить вниманіе на благолѣпіе храмовъ и богослуженій, улучшеніе церковныхъ цѣвчихъ, служеніе въ двунадесятые праздники обѣдницъ для **нижнихъ чиновъ**, не бывшихъ въ храмѣ, въ помѣщениі казармъ, служеніе въ тѣхъ же помѣщенияхъ въ табельные дни молебновъ для всѣхъ **нижнихъ чиновъ**, служеніе въ походное время обѣденъ передъ фронтомъ полка во всѣ праздники;

б) организація систематическихъ бесѣдъ священника: не менѣе одного раза въ недѣлю — со всѣми людьми и, кромѣ того, — одного раза съ молодыми солдатами, замѣченными въ пьянствѣ, постоянныя посѣщенія карцеровъ, для бесѣдъ съ арестованными, и больныхъ въ лазаретахъ;

в) бесѣды врачей о вредѣ употребленія спиртныхъ напитковъ — не менѣе одного раза въ мѣсяцъ, поясняя ихъ свѣтовыми картинами, таблицами и диаграммами. Кромѣ того, съ замѣченными въ пьянствѣ, еженедѣльно;

г) организація воскресныхъ чтеній и школъ грамоты для желающихъ, при участіи священника, желающихъ г.г. офицеровъ, членовъ ихъ семействъ и подготовленныхъ **нижнихъ чиновъ**, желающихъ привести пользу дѣлу; содѣйствіе желающихъ **нижнимъ чинамъ** къ обученію ремесламъ;

д) развѣшивать на стѣнахъ казармъ картины и таблицы о вредѣ алкоголя и пополнять библіотеки книжками противоалкогольного характера.

24. Съ тою же цѣлью отвлеченія отъ вина, обратить вниманіе на развитіе спорта, устройство состязаній, въ видѣ гимнастическихъ, стрѣлковыхъ, конныхъ и другихъ праздниковъ, организацію для **нижнихъ чиновъ** всевозможныхъ игръ, преимущественно на воздухѣ.

25. Принять всѣ зависящія мѣры къ улучшенію быта и обстановки жизни **нижнихъ чиновъ**, для сего: организовать читальни и чайныя, гдѣ возможно, отдѣльныя для унтеръ-офицеровъ; улучшать и разнообразить пищу; требовать въ казармахъ законную температуру; устраивать прачечныя и бани; заботиться о развлеченіи **нижнихъ чиновъ** устройствомъ солдатскихъ спектаклей, танцевъ, осмотромъ разныхъ достопримѣчательностей и пр.; содѣйствовать къ посѣщенію имъ по удешевленнымъ цѣнамъ театровъ, выставокъ, музеевъ, цирковъ, садовъ и т. п.

Протоіерей Аѳ. Ник. Малининъ.

Въ № 146 Московскаго Листка напечатано: „25 іюня, въ 9 ч. вечера, тихо скончался послѣ непродолжительной болѣзни о. протоіерей Николо-Стрѣлецкой церкви, что у Боровицкихъ воротъ, Аѳинодоръ Николаевичъ Малининъ“.

Перепечатываемъ это извѣстіе къ свѣдѣнію бывшихъ сослуживцевъ, земляковъ и многочисленныхъ учениковъ и ученицъ покойнаго по Вологодской епархіи.

О бъявлениі.

На устройство памятника на могилѣ протоіерея Василія Стефановича Карпова поступило: отъ Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго 15 р.; отъ Преосвященнѣйшаго Бориса, Епископа Балтскаго 5 руб.; отъ Преосвященнѣйшаго Неофита, Епископа Измаильскаго 10 руб.; настоятеля Успенской Семигородной пустыни архимандрита Антоніна 10 руб.; бывшаго чреподавателя Вологодскаго дух. училища прот. Пав. Ал. Рукина 5 р.; смотрителя Оренбургскаго дух. училища Евл. Арс. Бурцева 3 руб.; отъ корпораціи Вологодскаго дух. училища 14 р.; чрезъ смотрителя Тотемскаго дух. училища свящ. Ал. П. Поліевктова отъ корпораціи училища 7 р.; чрезъ смотрителя Никольскаго дух. училища свящ. Ан. Н. Попова отъ корпораціи училища 4 р.; чрезъ благочиннаго 2 округа г. Вологды прот. И. Ив. Агицева отъ духовенства округа 10 р. 70 к.; чрезъ благочиннаго 4 округа Вологодскаго уѣзда свящ. Ал. Суровцова отъ духовенства округа и одной ученицы о прот. В. Ст. Карпова 12 руб. 40 к. \*); отъ священника Аянбской ц., Устьсысольскаго уѣзда, Николая Доброумова 3 руб.; отъ священника Никольскаго уѣзда, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, 3 руб.; чрезъ благочиннаго г. Устюга свящ. Гр. Чистякова отъ духовенства его округа и отъ корпораціи Устюжскаго дух. училища 35 р. 50 к.; чрезъ благочиннаго 1 округа Тотемскаго уѣзда свящ. В. Быстрова отъ духовенства округа 4 р. 10 к.; всего поступило 141 р. 70 к.

Смотритель Вологодскаго духовнаго училища Василій Лебедевъ.

\*.) Нѣкоторыя ученицы по Волог. Епарх. училищу покойнаго прот. В. Ст. Карпова изъявляютъ желаніе участвовать своими взносами въ устройствѣ памятника о. прот. Карпову. Прошу таковыхъ посыпать свои жертвы на мое имя. В. Л.

ТРЕБУЙТЕ ПОДРОБНЫЙ ПРОСПЕКТЪ ЖУРНАЛА  
**УНИВЕРСИТЕТЪ НА ДОМУ**

Журналъ даетъ своимъ читателямъ **сто томовъ** (каждый въ 320—400 страницахъ) научно-популярныхъ сочиненій для самообразованія, принадлежащихъ перу лучшихъ мыслителей. Переводъ **подъ редакціей** известныхъ **профессоровъ**. Масса рисунк. и портрет. **Льготная подписка взносами отъ 50 копѣекъ.** Адресъ конторы: С.-Петербургъ Церковная улица, домъ 17-б.

**Колокольные заводы Поволжья Братья Приваловы**  
въ Нижн.-Новгородѣ, Канавино, фирма существуетъ съ 1817 г.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и англійского олова отъ 10 ф.—1000 пуд. Гарантія за благозвучность и прочность колоколовъ. Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольни за счетъ завода. Разсрочка платежа. Благодарственныя отзывы и высшія награды на выставкахъ. Поставщики епархиальныхъ складовъ г.г. Симбирска, Самары, Вологды, Перми и Оренбурга. Требуйте бесплатно прейс-куранты и проспекты.

12—10

**Содержание:**

1. Поученіе въ недѣлю вторую по пятидесятницѣ, и въ день крестного хожденія вокругъ гор. Устюга, въ память изображенія его отъ моровой язвы въ 1447 году.
2. На рубежѣ жизни.
3. Прощальная рѣчь къ тѣварищамъ, произнесенная 8 июня на актѣ въ залѣ Вологодской духовной семинаріи.
4. Къ исторіи Вологодской духовной семинаріи.
5. Мѣры противъ потребленія спиртныхъ напитковъ въ арміи.
6. Некрологъ объ о. А. Н. Малиновѣ.
- 7 Объявленія.

**НОВАЯ КНИГА:** Воспоминанія причетническаго сына. Изъ жизни духовенства Вологодской епархіи. Вологда. Типографія Губернского Правленія. 352 стр. Цѣна 1 р. 30 к. безъ перес.

Желающіе выписать обращаются по адресу автора: г. Лальскъ Вологодской губ. Протоіерою Алексѣю Алексѣевичу Попову.

Редакторъ Ив. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернского Правленія. 1914 г.